

事关粮食安全、科研环境等,首场"部长通道"回应热点

在重大科技任务中给年轻人机会和平台

3月5日,十四 届全国人大二次会 议首场"部长通道" 开启。科技部部长 阴和俊、水利部部 长李国英、农业农 村部部长唐仁健 国务院国有资产监 督管理委员会主任 张玉卓4位部长亮 相, 围绕粮食安全、 科研环境、央企加 快发展新质生产力 等问题,回答了记 者的提问。



特派记者 范佳 杨璐 李静 发自北京

科技部部长阴和俊: 尽量减少考核频次 让年轻人潜心科研

在支持青年人才挑大梁、当 主角上,科技部有哪些措施和考 虑?针对这一问题,科学技术部部 长阴和俊表示,年轻人最有创造 能力,也最具有创新潜力。他们现 在是我们国家推进高水平科技自 立自强的一支重要的生力军,未 来就是建设科技强国的主力军。

阴和俊表示,科技部重点推 进了三方面的工作。

第一方面,大胆使用。在国家 重大科技任务中,给年轻人提供 机会、提供平台。比如,在国家重 点研发计划项目中,已有1100多 项由40岁以下的青年科学家牵头 负责,达到总数的20%以上;在北 斗导航、探月工程、中国"天眼"这 些大工程中,许多项目团队的平 均年龄刚过30岁

第二方面,加强培养。"我们 出台政策,鼓励有条件的单位, 把一半以上的基本科研业务费 投到35岁以下年轻人身上;在重 点实验室的评估中,我们把对青 年人的培养作为重要的指标。

第三方面,服务保障。对从事 基础前沿交叉研究的青年科技人 才,想办法提高稳定支持的力度, 尽量减少考核频次,让他们心无 旁骛,沉下心来潜心科研。在生活 上,针对他们的"急难愁盼",特别 是薪酬待遇、家庭生活、身心健康 等重点关切,会同各方共同努力, 帮助解决他们的后顾之忧。

水利部部长李国英 以四大水系为基础 到2035年建成国家水网

在首场"部长通道"上,水利



3月5日,科学技术部部长阴和俊在 "部长通道"接受媒体采访。新华社发



3月5日,农业农村部部长唐仁健在 "部长通道"接受媒体采访。新华社发

部部长李国英介绍,到2035年要 建成国家水网,实现"系统完备、 安全可靠,集约高效、绿色智能, 循环通畅、调控有序"的目标,形 成并基本实现与社会主义现代化 相适应的国家水安全保障体系。

对于国家水网建设,李国英 介绍,首先是构建国家水网之 "纲"。以长江、淮河、黄河、海河这 四大水系为基础,以南水北调东 线、中线、西线这三条调水线路为 骨干,加快构建国家水网主骨架 和大动脉。同时,织密国家水网之 "目"。根据生产力布局和生态环 境保护需求,以自然河系为基础, 以引、输、排水工程为通道,形成 纵横交错、互联互通的水流网络。 此外,打牢国家水网之"结"。在自 然河系和重点引调水工程的衔接 处,兴建具有控制性的调蓄工程 和重点水源工程,以此来提升国 家水网水资源调控能力和水资源 供给能力

李国英说,目前,水利部已将 《国家水网建设规划纲要》部署的 重点任务全部进行了分解细化, 逐项落实到具体的工程项目,逐 项落实到年度推进计划,并建立 健全了工程项目协调推进机制。

农业农村部部长唐仁健: 继续提高小麦和早稻 最低收购价

对于粮食安全问题,农业农 村部部长唐仁健表示,悠悠万 事,吃饭为大。他说:"很明确无 误地、负责任地告诉大家,我们 粮食产量的数字是真实可靠、完 全可信的。

唐仁健说,去年我国遭遇了 频繁、极端的自然灾害,但最后还 是实现了"以秋补夏""以丰补 歉",粮食总产量达到13908亿斤 比上年增产了177.6亿斤,再创 历史新高;人均占有量达到了493 公斤,比上年又增加了7公斤,继 续高于国际公认的400公斤粮食



3月5日,水利部部长李国英在 "部长通道"接受媒体采访。新华社发



3月5日,国务院国资委主任张玉卓 在"部长通道"接受媒体采访。新华社发

安全线。

唐仁健表示,今年将重点抓 好稳面积、提单产、优服务、强政 策,抓好防灾减灾。"今年已经定 了几条大的政策,一是继续提高 小麦和早稻的最低收购价。二是 三大主粮的完全成本保险和种 植收入保险实行全覆盖。三是大 幅度提高高标准农田建设的补 助水平,同时取消对产粮大县的 资金配套要求。另外还有一些措 施,现在正在研究当中,一旦研 究定了,我们会及时发布和实 施。"唐仁健说。

国务院国资委主任张玉卓: 央企在自主创新方面 要"顶天立地

"未来一定要更加强化自主 创新,加大投入。对中央企业来讲,要做到'顶天立地'。"针对中 央企业如何加快发展新质生产力 的问题,国务院国有资产监督管 理委员会主任张玉卓谈道,"顶 天"方面,中央企业做得是比较好 的,大量的大科学工程、大的一些 成果都出自中央企业。但是在"立 地",特别是在底层技术、根技术 方面,还有不小差距。

"去年在应用基础研究方面, 中央企业投入了600亿元,占研发 投入比重接近6%,但这还是不够 的。"张玉卓表示,鼓励中央企业 进一步加大基础研究和应用基础 研究,特别是加大目标导向的基 础研究投入。

他还指出,对于技术源头, 中央企业要坚持开放创新,不能 关起门来,要融入全球创新网 络。中央企业在国外一共有330 家研发中心,同时也要和国内的 科研机构、高等院校、头部民营 企业和创新型民营企业建立合 作关系。要通过开放创新和自主 创新,真正把"顶天立地"立起 来,这是解决新质生产力的技术 源头问题。

3月5日上午,十四届全国人大二次会议首场"代表通道"在人民 大会堂开启。6位来自不同地区、不同行业的全国人大代表亮相,用一 个个动人故事,传递信心和力量

今年率先走上"通道"的6位代表分别是奇瑞控股集团党委书记、 董事长尹同跃,天合光能股份有限公司董事长高纪凡,中国社科院考 古所安阳站副站长何毓灵,云冈研究院院长杭侃,空军航空兵某旅副 参谋长高中强,中国民用航空飞行学院总飞行师刘传健。

特派记者 杨璐 范佳 李静 发自北京

中国制造大步走向世界

2023年中国成为全球第一 大汽车出口国,作为长期 从事汽车制造业的代表, 尹同跃见证了中国汽车 走向世界。27年前, 奇瑞 从几间小草房开始创业。 2023年,中国汽车产销量 双双突破3000万辆,出口 大约500万辆,其中奇瑞 出口近100万辆。

尹同跃说,从一个世 界汽车大国变成一个世界 汽车强国,光靠销量、光靠 规模还是不够的。要把关 键的核心技术掌握在自己 的手中,把民族汽车品牌 搞上去。下一个十年,奇瑞 在技术创新能力、品质口 碑、社会责任等方面争取 做到全球领先。

2023年,包括太阳能 电池在内的我国"新三 样"出口已经超过1万亿 元,有望成为中国制造新 "追光者"高纪凡 名片。 说,在光伏产业从小到 大、从弱到强的发展过程 中,自己不仅是亲历者更 是奋斗者,曾组织团队攻 关核心技术,坚持1000多 个日夜成功实现技术创 新突破。牵头制定中国光 伏行业第一项国际标准 目前光伏组件质量保证 期最高可达30年以上,大 幅降低全球光伏发电成 本。公司产品组件累计发 货量超190吉瓦,减碳量 相当于种下140亿棵树。

高纪凡深深地体会 到,在科技创新的道路 上,虽然要经历千辛万苦, 但只要牢牢抓住创新不放松,就 能收获"一览众山小"的喜悦。他 将以一个科技创业者的坚韧、执 着,坚定不移开展自主创新,为高 水平科技自立自强和发展新质 生产力拼搏奋斗,争当中国光伏 产业的高质量发展的探路者。

保护中华传统文化瑰宝

作为在殷墟考古一线坚守25 年的工作者,何毓灵与同事一起 将殷墟考古研究推向新高度。2000 年底,何毓灵在前辈的带领之下, 冒着零下十几摄氏度的严寒和大 雪,发掘了一座保存完好的商代 高等级贵族墓,他们用冻僵的双 手拿着手铲、刷子等工具,清理了 件十分精美的青铜牛尊,大家 都惊呼不已,这是目前为止殷墟 发现的唯一一个牛型青铜容器。

今年2月,位于河南安阳的

殷墟博物馆新馆正式开馆,展出 近4000件文物。何毓灵说,憨态 可掬、呆萌可爱的亚长牛尊在展 厅"C位",欢迎大家共赴一场与 商文明的千年之约。

要闻 A07

世界文化遗产云冈石窟是中 国文化名片,石窟保护备受关注。杭

> 侃说,危岩体加固工作进行 了几十年,采取了环氧树脂 灌浆和锚杆加固技术。他表 示,云冈石窟已进入预防性 为主的阶段,将加大对洞窟 病害和保护材料研究力度。 今后在云冈石窟的保护、研 究、展示和利用方面持续发 力,做好文化遗产代际传 承,让更多人感受到传统文 化魅力。

在强军道路上 跑出加速度

高中强是一名歼20 飞行员,获得空军"金头 盔"荣誉,他分享了和战 友奋斗强军的故事。

故

通

道

2023年 高中强第 次驾驶歼20飞机执行志 愿军烈士遗骸归国护航 任务。"我和战友们结合 航线规划、气象特点、任 务机场情况进行全面研 究分析,特别是针对复杂 气象条件下的飞行,进行 全面细致准备,确保万无 一失。"当时,云上阳光普 照,让人感受到今天的幸 福来之不易。

高中强说,只有锤炼 最过硬的作风,才能够打 最硬的仗,特别是现在很 多90后,00后的年轻战友, 他们不仅有能力、有担当, 而且有激情、有干劲,他们 始终把自己的青春和梦想 融入到强军事业当中,就 像一群翱翔天空的雄鹰,

天南海北、日夜兼程、搏击 长空,有效履行使命,在强军道路 上奋力跑出自己的加速度。

作为电影《中国机长》原型 人物,刘传健曾在万米高空的险 情中带领机组成员正确处置,确 保了机上119名旅客生命安全。 在他看来,机长手里握着的不仅 仅是驾驶杆,而是鲜活的生命, 面对的不仅仅是冷冰冰的机器 和设备,而是无数幸福的家庭。

刘传健说,蓝天上充满未知, 飞行安全无小事,任何一个细节都 关乎着生命,都关乎着自己的飞行 生涯。安全是民航业的生命线,任 何时候、任何环节都不能麻痹大 意,"零事故是我们追求的目标"

今年刘传健带来加快民航 人才培养、健全无人机运行规则 两项建议。"作为民航人,-班一个航班地盯,一个环节一个 环节地抓,确保民航运行安全, 旅客出行平安。"他说。

编辑:彭传刚 美编:刘燕 组版:侯波